

实施“六大工程” 推动制造业高质量发展

坚定信心,扛起制造业高质量发展新担当 聚焦重点,构筑制造业高质量发展新优势 政企携手,形成制造业高质量发展新热潮

昨日,南海区召开推动制造业高质量发展大会,大会对推动南海制造业高质量发展作出全面部署,吹响了制造业高质量发展的集结号。

会上,南海发布了推动制造业高质量发展的“强核”“立柱”“强链”“优化布局”“品质”“培土”六大工程行动方案,促进制造业发展水平全面提升。与此同时,南海为纳税大户企业、标杆高新技术企业、隐形冠军企业进行授牌,激发引领全区制造业对标先进、争创一流。

“制造业兴则南海兴,制造业强则南海强。”佛山市委常委、南海区委书记闫昊波表示,要以更强的使命感、责任感推动制造业高质量发展,在佛山建设制造强市的征程中奋发有为、勇当先锋。接下来,南海将继续坚定信心,扛起制造业高质量发展新担当;聚焦重点,构筑制造业高质量发展新优势;政企携手,形成制造业高质量发展新热潮。

制造业是经济顶梁柱 是稳增长的“压舱石”

在奋力夺取疫情防控和经济发展“双胜利”的关键时期,南海为何此时高规格召开制造业高质量发展大会?

南海是制造重镇,制造业是南海立区之本。疫情期间,在一大批先进制造业企业的有力支撑下,南海经济在疫情的冲击下稳住了阵脚,展现了强劲的韧性。“坚持制造业发展不动摇,这是南海发展的根。坚持促进民营经济发展不动摇,这是南海经济发展的本。”闫昊波强调,“制造业和民营企业过去是、现在是、未来仍将是南海经济的顶梁柱。”

一组数据显示,2019年,南海制造业的税收增速不断提升,产业结构明显优化。181家制造业重点企业贡献税收占当年制造业税收的58.8%,拉动作用明显;以115家高科技企业为代表的高技术制造业实现税收43.1亿元,“两高四新”的占比稳步提升。

会上,南海为第二批南海制造业全国隐形冠军企业、佛山标杆高新技术企业(南海)、部分纳税大户企业授牌,其目的正是在全社会形成支持实体经济、支持制造业发展的良好氛围。

今年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,虽然突如其来的疫情打乱了原有的工作节奏,但南海实现既定目标任务的信心和决心没有动摇。“推动制造业高质量发展,既是当前稳定经济增长的‘压舱石’,也是下好先手棋、增强区域竞争力的‘发动机’。”闫昊波说。

推动制造业高质量发展,南海有何底气?作为制造业大区,南海推动制造业高质量发展,有基础、也有优势。2019年,南海全区实现规模以上工业增加值1346.7亿元,全区工业产值超200亿元的行业有12个,规模以上工业企业3175家,10家企业营业收入超百亿元,274家企业入选全市“专精特新”企业名单,共有109家制造业隐形冠军。

1 强核工程

建立健全科技成果转移转化体系,打造面向全球的国家制造业创新中心,在重点行业领域突破一批高创新、高壁垒的关键核心技术,以科技创新助推南海制造业实现高质量发展。

围绕工业“四基”筑牢产业基础,培育壮大根植和竞争力强的制造业企业群,协同佛山积极构建“2+2+4”产业集群体系,瞄准世界科技前沿、国家战略所需,大力发展工业机器人、新能源汽车、安全产业、生物医药、新一代电子信息、工业互联网等新兴产业,打造装备制造、泛家居、汽车等一批千亿产业集群,使其成为未来南海经济发展的主支撑。

2 立柱工程

4 优化布局工程

聚焦三龙湾南海片区和佛山高新区南海园等重大战略平台建设,重点抓好村级工业园改造,不断提升工业用地利用效能,增强产业承载能力。

注重着力提升产业链现代化水平,实施控链、稳链,推动产业链向高端跃升。到2022年,泛家居产业集群中的家电制造业,及装备制造业集群中的陶瓷机械、木工机械、塑料机械等专用机械装备行业整体实力达到或接近全球领先水平;新材料、生物医药及大健康产业集群成为支撑南海制造业高质量发展的战略增长点。

出台六大工程行动方案 构筑高质量发展新优势

南海制造业如何实现高质量发展?大会给出了明确方向和具体要求。

推动制造业高质量发展,关键是要把握好“高质量”这个关键词。会议提出,重点要抓好四个方面:着力推动高水平创新,着力培育高端化集群,着力建设高能级平台,着力拓展高品质空间。

创新是制造业发展的核心,也是南海的最大短板。会议提出,要聚焦南海制造业创新能力不足的短板,着力打一场制造业创新的攻坚战。首先要重大平台方面发力,促进科研成果在南海加速转化落地。

按照省、市部署,南海制定出台了推动制造业高质量发展

的“强核”“立柱”“强链”“优化布局”“品质”“培土”六大工程,全面促进制造业发展水平提升。

其中,“强核工程”通过建立健全科技成果转移转化体系,在重点行业领域突破一批高创新、高壁垒的关键核心技术,以科技创新助推南海制造业实现高质量发展;“立柱工程”是指围绕工业“四基”筑牢产业基础,培育壮大根植和竞争力强的制造业企业群;“强链工程”注重着力提升产业链现代化水平,实施控链、稳链,推动产业链向高端跃升。

土地空间被认为是制约制造业发展的主要因素,南海高质量发展的空间在哪?“优化布局工程”聚焦重点抓好村级工

三方面发力 加速打造全国氢能高地

当前,南海区正着力于制造业高质量发展,加快构建“两高四新”现代产业体系,其中“四新”就包括新能源产业,而氢能产业是南海区的主攻方向之一。

作为活动的重要一环,昨日举行了仙湖氢谷十大项目启动暨佛山仙湖实验室工程建设启动仪式,氢能学院项目启动建设,同时386辆南海氢能公

交正式投运。这些举动标志着,南海从氢能科研创新、人才培养、推广应用等三方面发力,强力补齐和完善南海“六位一体”的氢能产业体系,助力南海打造“中国氢能产业商业化创新发展引领区”。

“在疫情给地方经济带来冲击的情况下,佛山、南海政府依然确保实验室建设的政策、资金、场地到位,让我们倍感关怀、

倍受鼓舞、倍增力量。”武汉理工大学副校长、佛山仙湖实验室副理事长吴超仲表示。

人才是产业发展的第一资源,也是氢能产业发展面临的巨大挑战。昨日,氢能学院启动建设,预计于2021年9月投入使用,将向全省招收150名新能源汽车(氢能方向)和氢能技术应用两个专业的学生,有望弥补南海氢能产业人才上的短板。

“品质工程”指以高标准、严监管打造“南海制造”品质标杆,推动南海制造业全面迈进质量时代。“培土工程”着力营造推动制造业高质量发展的良好环境。“六大工程”方案的出台得

到了企业的认同。“科技创新对企业至关重要,前段时间,我们公司与中国中医科学院签署《技术转让合同》,以1.5亿元的价格受让化湿败毒颗粒(暂定名)临床试验批件、专利及药品注册证书。”广东一方制药有限公司副总经理魏梅表示,政府的支持对企业非常重要,南海区政府提供了3000万元资金扶持一方引进新药项目。

“接下来,我们要坚持两手抓,一手抓战略性新兴产业的培育和引进,一手抓传统产业的升级。”南海区区长顾耀辉表示,今年南海将以泛家居、建筑、有色金属为突破口探索传统产业转型升级的新路径,相关的方案也在制定的过程中。

南海区区长顾耀辉表示,氢能产业是南海着力打造的战略性新兴产业,也是实现高质量发展的重要途径,这次仙湖氢谷启动的十大项目,除了产业项目,还包括基础设施项目,城市配套项目,学校等,“希望通过几年的建设,把仙湖氢谷打造成为国内乃至国际领先的氢能产业综合园区和重要载体。”

企业案例

蒙娜丽莎

聚焦和坚守主业 塑造小而美的隐形冠军

在大会上,蒙娜丽莎集团股份有限公司(以下称“蒙娜丽莎”)董事张旗康,以“创新带动高质量发展,工匠精神打造隐形冠军”为题,分享了对企业高质量发展的感想。

在品质管理方面,蒙娜丽莎引入了多个国内外先进的管理体系,建立完善的质量管理体系,独创“三美”质量管理体系,确保产品质量不断稳定提升,赢得消费者的青睐与口碑传播。今年年初虽然受疫情影响,但是蒙娜丽莎仍然获得资本市场的肯定,5月12日,蒙娜丽莎创下了上市以来的最高市值,首次突破115亿元。

“做大,还是做强,是每个企业在发展过程中都面临的战略思考。”张旗康建议企业要聚焦主业,坚守主业,即便是一艘“小帆船”,但只要其精致、坚固,乘风破浪也不容易被掀倒;以创新带动高质量发展,把产品和服务做得比同行好,企业就不愁收入增长和高回报。

华特气体

坚持高质量发展战略 增强企业抗风险能力

广东华特气体股份有限公司总经理傅铸红表示,高质量发展对华特气体而言,就是瞄准战略性新兴产业,不断研发创新,强化品质管理,夯实品牌优势,积极布局知识产权。

对于高纯度的特种气体,品质的稳定性尤为重要,华特气体成立了品质管理部,配备了先进的检测分析仪器,采用多个领先的质量管理工具和方法,对杂质的检测可以达到十亿分之一。

“领先的产品加上完备的品质管理,为公司赢得了大量战略性新兴产业客户,特别是在电子特气市场上建立了华特气体的品牌。”傅铸红说,同时,高质量的发展战略也增强了公司的抗风险能力,今年一季度疫情影响下,在同行业可比公司普遍营收下降20%~40%的情况下,华特气体一季度的销售额逆势增长13.85%。

傅铸红表示,未来公司将坚持高质量的发展战略,以特种气体为重点发展方向,继续加大研发投入,不断推出更高端的产品。

文/珠江时报记者 李年智
李春妹
通讯员 李伟婵 麦洁怡